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vélemény vita
Teleki szobra

Eörsi István
író abszurditásnak tartja a Teleki
szobor fölállítását, s örül, hogy 
legalább a szabaddemokrata vezetők 
ezt kezdik végre belátni.

A  zsidótörvények -  mint 
minden faji vagy nem
zeti diszkrimináció -  
tudományos igényű in

dokolással is szégyenteljes aljas
ságok voltak. Mégis másképp 
ítéljük meg őket Auschwitz után, 
mint előtte. Azokat, akik a Teleki 
Pál nevéhez fűződő numerus 
clausus (vagyis a XX. századi Eu
rópa első zsidótörvénye) ellen a 
Népszövetségnél akartak tilta
kozni, a zsidó hitközség hazafiat- 
lannak bélyegezte, és a kezdemé
nyezőket elítélte, amiért magyar 
létükre rossz hírbe akarják kever
ni a magyar államot. Ha a hitköz
ség vezetői előre látták volna, 
hogy a zsidó törvények láncolata 
Auschwitzig vezet, talán nem 
idomultak volna a korai Horthy- 
korszak hazafiassági követelmé
nyeihez. A német zsidók pedig az 
ismert vicc szerint „Hinaus mit 
uns!” („Ki velünk!”) táblákkal vo
nultak fel, hogy kifejezzék Adolf 
Hitler uralomra jutása után szoli
daritásukat szülőhazájukkal. Ez 
a vicc nem született volna meg, ha 
a felvonulók látják, hogy menete
lésük végállomása Auschwitz.

Teleki Pálnak sem kellett tud
nia, hogy az általa szorgalmazott 
és beterjesztett zsidótörvények 
hova vezetnek. Feltételezem, 
hogy a gázkamrás megoldást ő 
sem szorgalmazta volna, már 
csak azért sem, mert megvetette 
a hitlerájt, ennek csőcselék-men
talitása miatt. O tehát tudomá
nyos meggyőződésétől és haza
fiasnak vélt kötelességérzetétől 
vezérelve plántálta a magyar tör
vénykönyvekbe a fajelmélet logi
káját, és tiszteletre méltó öngyil
kossága megmentette attól, hogy 
szembesülnie kelljen e logika kö
vetkezményeivel.

Viszont akik ma szobrot akar
nak állítani neki, ismerik ezeket a

következményeket. Minthogy 
ezek nem választhatók le Teleki 
érdemeiről, a szobor folyamato
san a szemünk elé idézné a ma
gyar állampolgárokkal telezsúfolt 
auschwitzi vonatokat. Azt sugall
ná a szobor, hogy Teleki államfér
fiúi érdemei a mérleg egyik ser
penyőjében súlyosabbak, mint 
a másik serpenyőben a félmillió 
tetem.

Nyugat-Európában örök idők
re száműzné magát a politika 
szférájából, aki szobrot akarna ál
lítani egy antiszemita törvénye
ket hozó és ezeket büszkén válla
ló miniszterelnöknek. Nálunk 
azonban a rendszerváltozás óta 
tökéletesen elvtelenül és egymás
ba mosódva rehabilitálódik Hor
thy János és Kádár Miklós Ma
gyarországa. A jobboldal hazánk
ban semmi áron nem mondana le 
a tervezett szoborról, már csak 
azért sem, mert jelentékeny há
nyada antiszemitább Telekinél.
A szocialisták pedig elveiket zá
rójelbe téve most is, mint a ké
nyelmetlen múltját szakadatlanul 
kompenzáló Medgyessy kor
mánykodása óta annyiszor, de
monstrálni akarják, hogy a nem
zeti középen ők is ugyanolyan jó 
magyarok, mint ellenfeleik a 
nemzeti jobboldalon. A szabad- 
demokraták sajnos ebben is kö
vetik őket, az utóbbi időben nem 
először. Mint e párt egyik alapító 
tagja, bánatosan állapítom meg, 
hogy az egykor szépen hangzó, 
igaz jelmondatot, a „Tudjuk, mer
jük, tesszük”-öt most már főként 
a farokbehúzás erkölcsi paran
csára vonatkoztatják, arra a fan
tasztikusan kifinomult képesség
re, amellyel e párt döntéshozói 
cserben hagyják igazi híveiket. 
Most a főváros szabaddemokrata 
vezetésű kulturális bizottsága 
egyhangú döntésével, melyet a 
főpolgármester jóváhagyott, azo
kat hagyta cserben, akik azt vár
ják éppen ettől a párttól, hogy 
legalább a rasszista nyomulásnak 
ellenszegül. A holokausztmú- 
zeummal szinte egy időben a vá
rosvezetőség egy nem is vallási, 
hanem vérségi, faji alapon anti
szemita miniszterelnök szobrával 
is gazdagitja Budapestet. Kapja 
meg mindenki, amit áhít, és ak
kor majd mindenki szeret ben
nünket: ez a nyomorúságos logi
ka áll a döntés hátterében. A szo-

Új irányt szab Medgyessy Péter Kaján Tibor rajza
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borellenes tiltakozásokra válaszul 
Böhm András, a fővárosi szabad- 
demokrata frakció vezetője azt 
javasolta, hogy a szobrot csak né
hány hónappal a múzeumavatás 
után állítsák fel. Finom érzékeny
ségre valló javaslat. Hamlet apjá
nak gyilkosa is várt egy keveset, 
mielőtt elvette volna Hamlet 
anyját.

Ebben az általános sötétség
ben felvillant egy reménysugár: 
Kuncze Gábor pártelnök úgy nyi
latkozott, hogy „Egy a jogkiter
jesztés és a jogegyenlőség elveit 
valló párt vagy politikus nem tá
mogathatja valakinek a piedesz- 
tálra emelését, aki a kirekesztés 
és a jogok korlátozásának politi
káját képviselte”. Kuncze tehát -  
talán a szabaddemokraták köré
ben tapasztalható felháborodás 
hatására is -  fellépett saját párt
jának csak a pillanatnyi népsze
rűségre pályázó grémiumai, po
tentátjai és köztiszteletnek ör
vendő házi szentje ellen.

Úgy látszik, Demszky Gábor 
fontolóra vette Kuncze érvelését, 
és felfüggesztette a szobor felállí
tásának céljából megindított en
gedélyezési eljárást. Különös oka 
volt erre, mert neki -  a jelenlegi 
mérvadó szabaddemokrata veze
tők közül szinte egyedül -  van 
még vesztenivalója, ha engedé
lyezi a szobor felállítását. Az ő 
imázsához ugyanis a városvezetői 
erényeken kívül hozzátartozik 
egy bizonyos vagányság, egy dog
máktól független, avantgardista 
indíttatású baloldali atmoszféra, 
amely vonzza a szabaddemokrata 
őshagyománynak és általában a 
politikai liberalizmusnak a híveit. 
Ezt még elvesztheti, ha engedé
lyezi a szoborállítást. E vesztesé
get nem tudná ellentételezni, 
mert imázsa ez esetben sem ala
kulna át lényegesen, csak legyen
gülne. Szerintem ő is tudta ezt, 
de igyekezett elfelejteni. Örülök, 
hogy ez a törekvése nem járt 
sikerrel.

A fogadj isten

Tamás Gáspár Miklós,
a New York-i New School vendégpro
fesszora

falusi krónika

Ezek az írások most azért jelen
nek meg egy ideig „Falusi króni
ka” címmel, mert mostanában fa
lun lakom: a New York-i Green
wich Village-ben. Ez elég különös 
falu, leírását olvasóim jól ismerik 
az amerikai irodalomból, már a 
tizenkilencedik századból: Wil
liam James híres regénye, a „Wa
shington Square” itt játszódik, a 
tér nagyjából változatlan, a mafla 
kis diadalívet már két éve tata

rozzák, az olasz kávéházak, a zsi
dó csemegeüzletek, a radikális 
könyvesboltok változatlanok. 
Szemben a közhelyekkel, itt csön
des, kissé álmos az élet, minden 
lassú és barátságos, az emberek 
itt nem hamburgert esznek, ha
nem presszókávét és croissant-t, 
halat és szürkebarátot, pástéto- 
mos baguette-et és Merlot-t, és 
vadul antiimperialista könyveket 
olvasnak, aminőket Pesten zsigeri 
Amerika-ellenességgel vádolná
nak, de ezek az olvasók (és írók) 
amerikaiak.

Ókét is vádolják Amerika-elle
nességgel a jelenlegi elnök hívei, 
ahogyan Pesten is magyarellenes- 
séggel és idegenszívűséggel szok
ták (némelyek) jellemezni a libe
rálisokat és a baloldaliakat, csak 
emiatt itt New Yorkban senki 
nem ideges. Azért senki nem érzi 
magát idegenszívűnek és púpos
lelkűnek, mert Bush és Blair 
megtévesztette a közvéleményt az 
iraki háború valódi okait illetően,

Nem csupán 
a kelet-euró
pai polgári 
demokrá
ciák idegen- 
gyűlölők 
és faji pá
nikban szen
vedők: a 
nyugati de
mokráciák 
is azok.

és ezt kezdetben csak néhány 
millió ember látta világosan -  
most már százmilliók. Mint már 
annyiszor, a háború belső nehéz
ségek elhárítására, megoldásuk 
elodázására tett kísérlet. Ez a kí
sérlet azonban kudarcba fulladt: 
az iszlám fundamentalista ve
szély nagyobb, mint valaha, a ter
rorizmus erősebb, mint valaha, 
a gazdasági stabilitás elérhetetlen 
vágyálom.

A magyarországi liberálisok és 
baloldaliak egyébként bebizonyí
tották, hogy ők tősgyökeres, igaz 
magyarok: mindegyikük a délibá
bok hőse, igazi Hübele Balázs. Az 
az Európai Unió, amelyet ők a 
„normalitás”, a „rendesség”, az 
„ápoltság” színterének tekintet
tek, bebizonyította, hogy Európá
ban -  persze -  ma is a brutális 
nemzeti önzés uralkodik, hogy a 
nemzetállamok kimúlásáról szóló 
dajkamese az, ami: azaz dajkame
se -  ezt többen évekkel ezelőtt 
leírtuk, kimondtuk, de a naiv eu- 
roblabla túlharsogott bennünket. 
Az olcsó munkaerő akkor előnyös 
Nyugat-Európának, ha Keleten 
marad, és nem nyomja le a nyu

gati munkaerő árát (vagy nem ve
ri fül ott a társadalombiztosítási 
költségeket). A mindenütt szigo
rodó határellenőrzés (az én ujjle
nyomatomat is levették itt a röpü
lőtéren) is jelzi: a szabad tőke
áramlás nem jelent szabad 
munkaerő-áramlást. Az „Európá
hoz” fűzött túlzott illúziók össze
dőlnek, az etnicizmus tovább erő
södik, a nemzetek közötti vetélke
dés és viszálykodás egyre viszo- 
lyogtatóbb; ez a szabad verseny
ből következik, és nem akadályoz
hatják meg a szabadversenyes ka
pitalizmus olyan szervei, mint az 
Európai Unió vagy a Nemzetközi 
Valutaalap. Nem csupán a kelet
európai polgári demokráciák ide
gengyűlölők és faji pánikban 
szenvedők: a nyugati demokrá
ciák is azok. Csak itt és most mi 
vagyunk az idegenek. Akár ide- 
genszívűek vagyunk, akár nem.

A véleményrovat állandó 
tárcáinak archívuma az interneten: 
www.magyarhirlap.hu/velemeny

Id o l
Az egykor volt kétszeres ma
gyar miniszterelnök, (gróf) 
Teleki Pál egyes körök szá
mára mítosszá legendává 
kezd válni, a becsület, a tisz
tesség idoljává.

Ehhez persze híveinek el 
kell felejteniük nemcsak a 
zsidótörvényeket, hanem azt 
is, hogy például e nemes fér
fiú hozta vissza a XX. századi 
Magyarországra a botbünte
tést, s hogy 1925-ben tudtá
val és támogatásával hamisí
tották a térképészeti intézet
ben az ezerffankosokat.

Teleki eszményítését ön- 
gyilkossága és annak körül
ményei váltották ki, a gróf be
csületkódexe sokak mintájául 
szolgál. Mint búcsúlevelében 
megírta, Magyarország örök 
időkre elvesztette becsületét, 
mert megszegte esküjét.

Itt van a kutya eltemetve. 
Teleki szerint a szószegés 
megbocsáthatatlan, ám ő eb
ben csak formális problémát 
látott. A lényegi probléma 
azonban elsikkadt: az, hogy 
országunk vezetői irredenta 
őrületükben cselekedtek.
Más országok eltiprása, em
berek sokaságának megölése, 
megsebesítése, földönfutóvá 
tétele, egyáltalán háború in
dítása kicsinyes, ostoba és al
jas célokért Telekinek -  no 
meg a rezsim vezetőinek -  
nem okozott lelki válságot.

A „tudományos antiszemi
tizmus” apostola, Teleki so
kak örömére szobrot kap Bu
dapesten, és -  intézménysze- 
rűen -  magyarország politi
kai pártjai ezt az utóbbi na
pokig elfogadták; csak a nyo
más hatására tiltakoznak.

Vajon egy régi-új, arisztok
ratikus-formális becsületfo
galmat emel-e most piedesz- 
tálra a demokratikus Ma
gyarország?

Szele György
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